



尹羲与欧阳予倩  
夫妇在一起

## 迈进毋畏途路艰

欧阳予倩在广西从事抗战戏剧运动轶事一束

· 蔡定国

在抗战八年中，我国话剧运动的奠基人之一、杰出的戏曲艺术家、戏剧教育家和剧作家欧阳予倩先生，曾两次来到广西战时省会桂林，度过了七年之久。他在献身桂剧改革的同时，积极投身于以抗战建国为宗旨的戏剧运动，在桂林留下许多动人事迹。

### 幽默风趣的“杜门诗”

1941年底，端木蕻良从香港脱险，途经东江游击区辗转来到桂林，结识了正在桂林的著名戏剧家欧阳予倩。端木是小说家，但在欧阳先生的热情鼓励下，竟被拖“下海”，也搞起戏剧创作来了。

为了一鼓作气把《柳毅传书》这个剧本写完，端木蕻良在大门上贴上了“谢绝来访”的字条。不仅如此，他还将字条一张一张地从楼下一直贴到楼上。一天，欧阳先生去找他，到了门口，抬头一看，“谢绝来访”四个大字映入眼帘。“你谢绝人家可以，谢绝我可不行”，欧阳先生一边自言自语一边迈步进门。他径自走到楼上，一看没有人，原来是个“空城计”。欧阳

先生这时诗兴突发，提笔写了一首“杜门诗”（被杜绝于门外之意）贴在门上：

女儿心上想情郎。  
日写花笺十万行；  
月上枝头方得息。  
梦魂又欲到西厢。

时隔不久，欧阳先生又去找端木蕻良。因为上次去扑了一个空，这次去能否见到也没有把握，于是在出门之前，先写好一首绝句带在身上，准备和端木开个小玩笑。上款落的是“红娘小姐”，下款戏称自己为“小生”。这一次去可没有白跑，欧阳先生见端木蕻良正在专心致志地伏案写作，便悄悄把那首绝句从窗户外面塞了进去：

春宵何处觅情郎。  
拥被挑灯春恨长；  
吟到拟云疑雨候。  
小生端合便敲窗。

端木看到末一句，向窗外望去，只见先生恭立窗外，赶紧起身相迎。

## “花生伯伯”与马彦祥

欧阳予倩从“孤岛”上海来到桂林后，住在榕荫路13号，过着非常清贫俭朴的生活。他住房附近，有个卖烤红薯的小摊子，每天早上去排戏时，就去买两个烤红薯当早点吃。平时，辣椒和豆腐乳是他送饭的主菜，有时喝几杯烧酒，就用炒花生来送。久而久之，桂林文艺界同人送给他一个雅号——“花生伯伯”。

“花生伯伯”自己省吃俭用，但对革命的同志却非常慷慨大方，心里象揣着一盆火。当时，戏剧家马彦祥受到特务监视，不便在社会上公开活动，隐居在离榕荫路不远的马房背。“花生伯伯”对他关心备至。一次，他叫桂剧名旦尹羲去给马彦祥送饭。在路上，年轻的尹羲好奇地掀开盖在篮子上的毛巾一看，菜里面有鸡蛋，有猪肉，尽是好吃的，比欧阳老平时吃的菜好过几倍。马彦祥每次端起欧阳先生给他送来的热腾腾的好菜好饭，总是激动不已，对欧阳先生充满着无限的感激之情。

## 不惧风险“庇护”肖崎

1944年初，长驻桂林的新中国剧社，接到一份抗敌演剧队第五队从贵阳发来的“通告”，点名开除该队演员肖崎（现任中国青年艺术剧院导演，原名杨斌麒，参加五队时易名杨绍乔），声明今后他的一切行动与五队无关。

肖崎到底是什么人？为什么被开除？新中国剧社疑惑不解。

原来，肖崎曾任贵州安顺地区中共地下党负责人，因被敌特发现，逃到广西柳州，设法进了五队。湘桂大撤退时，五队从柳州出发前往云南，第一批由丁波同志带领先期到达贵阳后，突然得到一个意外的消息——敌特机关已侦察到肖崎的行动，准备在汽车过关例行检查时，将肖崎逮捕归案。丁波得到这一意外消息后，立即派许之乔将情况告诉队领导和肖崎。经队领导同意，肖崎立即离开五队返回柳州，在舒模和张客二人帮助下，到桂林参加新中国剧社。

五队的领导，为了不给整个队招来横祸，不得不制造一些假象，以发“通告”开除肖崎为名来迷惑敌人。但肖崎的真情未被新中国剧社所知，因此，当他们接到“通知”后，误认为肖崎是坏人，迫使他当天离开了新中国剧社。

真是天无绝人之路。一天，肖崎在桂林文化界人士经常出入的“华英厅”偶遇欧阳予倩先生。欧阳老问肖崎为什么不随队去云南？肖崎不便将真情相告，只

是胡乱编了一些理由。欧阳老也不再追问他什么，高兴地跟他说：“那正好，帮个忙吧，广西省立艺术馆明天就要上演陈白尘的《结婚进行曲》，正缺一个合适的演员，你来怎么样？”肖崎求之不得，满口答应，在第二天招待文艺界的首场演出便登上了舞台。一位在台下看戏的新中国剧社的领导人，发现肖崎这个被“通告”的“坏人”，竟在台上扮演剧中的周经理，散戏后找欧阳老，建议辞退肖崎。

欧阳老设法了解了肖崎的真实情况，他决意不顾风险，保护革命同志。他把肖崎请到自己家里，热情地告诉他：“你的情况我弄清楚了，我决定请你继续演下去。可是对外不能不讲点策略，就说我要考验你几个月，暂时不发工资，也不算艺术馆的正式成员。过了这一段，你就将成为艺术馆的正式成员。你现在的工资我给你保留着。”欧阳老还考虑到肖崎生活有困难，亲自去通知会计借钱给他，后来，欧阳老还排除各方面的阻力和干扰，大胆启用肖崎，让他在参加西南剧展演出的多幕剧《旧家》中，担任主要角色。

## 需要什么就给什么

1940年，桂林八路军办事处主任李克农同志，交给抗敌演剧队七队队长吴荻舟两个从延安转来的歌剧本，一个叫《军民进行曲》，另一个叫《农村曲》。这两个歌剧本都是歌颂八路军与人民团结起来，共同抗击日本侵略者的。

七队接到剧本后感到，要上演这两部歌剧，困难不少，首先是队里的人力物力难以胜任。更为重要的是，这样的戏在当时的桂林能不能上演？上演后会不会影响到这个队的存在？吴队长带着这些问题，去找身为广西省立艺术馆馆长的欧阳予倩商量。欧阳老坚定地表示，全力支持他们在桂林上演延安的新歌剧：“我支持你们，艺术馆支持你们，要人给人，要物给物，只要艺术馆有，你们需要什么就给什么。”

欧阳老说到做到，派出导演、舞台工作人员和乐队指挥陆华柏教授等人，协助七队成功地演出了延安的新歌剧。观众在国统区第一次在舞台上看到八路军的高大形象，看到八路军和敌后人民在共产党领导下抗击日本侵略者所取得的辉煌战果。

## 严斥李处长

1944年春在桂林举行的西南剧展期间，抗敌演剧队第四队参加演出的四幕话剧《家》（曹禺根据巴金同名小说改编），受到国民党在桂林设立的图书杂志（包括上演剧目）审查处的刁难。

这出戏的报审手续早已办了，审查处的老爷们也来看了彩排，演出广告已登出，戏票也发了，但一直等到上演的当天上午，审查处还未把准演证发下来。四队的演员们着急，西南剧展大会主任欧阳予倩更着急，他立即派大会秘书田念萱去找审查处。处长开始装糊涂，不作正面回答，田念萱急得哭了，他才吞吞吐吐地说：

“我们处里具体分管的人对这出戏有点意见？”

“什么意见？”

“他们说，戏的第二幕瑞珏枕头边摆着的那本《安徒生童话》不合适，应换一本书。”

“换一本什么书？”

“换一本《中国之命运》（这是以蒋介石名义出版的一本反动小册子）。

田念萱听了那位处长的回答，真是哭笑不得。《家》剧反映的是1925年以前的事。《安徒生童话》这本书，正是瑞珏、觉新、觉民所生活的那个年代颇为流行的通俗读物，将它放在瑞珏的枕头边，自然是合适的。而《中国之命运》这本书1943年才出版发行。生活在1925年那个时候的年轻人，怎么能把一本1943年才出版的书放在枕头边，再说与人物身份、性格也“风马牛不相及”。田念萱回来将情况如实向欧阳老作了汇报。那位处长也是湖南人，是欧阳老的老乡，以往，他也不时来找欧阳老攀谈。欧阳老听田念萱这么一说，对这位老乡顿时火起，以为他此举纯属政治性刁难。于是，马上给他通电话，先毫不客气地指责了他一番，然后几句话就把处长唬住了：“西南剧展的会长是省主席黄旭初，要是为了一本书把事情弄僵，影响演出，这后果你能负得起吗？”欧阳老胜了，《家》剧于当晚如期演出，放在瑞珏的枕头边的，当然还是那本《安徒生童话》。

### 父女逃难到黄姚

黄姚镇是广西昭平县府所在地。抗日战争后期桂林沦陷，欧阳予倩举家逃难到此地，度过了艰难而难忘的岁月，直到抗战胜利，才又转回桂林。

在黄姚避难期间，欧阳老给人们留下了深刻印象。欧阳老是著名戏剧家，但穿著非常朴素，对人和蔼可亲，没有一点架子。他初到黄姚镇时，很多人不认识他。有一天，他路过黄姚镇附近的西平村，见一位老先生正坐在家门口有板有眼的拉京胡，便迈步过去打招呼：“老先生，你的琴拉得很好，让我来试唱一板吧？”这位拉京胡的老者名叫王广有，听欧阳老这么一说，从头到脚打量了他一番，心里想：“你这个疏散

来的难民，能唱什么？”心里虽然这样想，胡琴还是不快不慢地送出了桂剧《南路》的过门，欧阳老轻松自如地唱了起来，优美动听的声腔在山村的上空回响。在场的一位知情人告诉王广有：“这是广西省立艺术馆欧阳予倩馆长，大名鼎鼎的戏剧家！”王广有顿时肃然起敬，称赞不已。

1945年元旦那天晚上，欧阳老在黄姚古戏台举办盛大的联欢会，节目很多，都很精彩，尤其是欧阳老安排女儿欧阳敬如表演的独唱《芦沟桥问答》、《铁蹄下的少女》、《日落西山》等革命抗日歌曲，唱得清脆明亮，真挚动人，台下响起一阵阵振耳欲聋的掌声，把整个文艺晚会推上了高潮。

### 可以禁演一字不改

欧阳予倩为南华戏院编导的桂剧《梁红玉》演出后，轰动桂林，盛况空前，连演二十八场，场场爆满，观众无不交口称赞。

《梁》剧是欧阳老在战火纷飞的“孤岛”上海写成的，“歌颂了抗击外国侵略者的英雄人物，暴露了侵略者和汉奸的罪恶，而且借剧中老百姓的口说出了显然是讽刺国民党反动派的话”。比如剧中有这样的台词：“天子重英豪，文章教尔曹，要想高官做，多擦雪花膏。”这本是影射“美男子”——大汉奸汪精卫的，可是，一些达官显贵“对号入座”，以为揭了他们的“疮疤”，于是买通一些“观众”在剧场起哄捣乱，这还不够，后来竟从幕后跳到幕前，跟欧阳老来了次“短兵相接”。一天晚上，当戏演到梁红玉与丈夫韩元帅为“兵源不济”而口舌交锋时，韩元帅责怪老百姓不踊跃应募从军，梁红玉理直气壮地答道：“只怪你们这班老爷们待百姓太好了”，“百姓们怕你们这班老爷们还来不及呢！……”梁红玉左一个“老爷们”，右一个“老爷们”，说得台上的韩元帅无话可答，而台下那些看戏的老爷们，听在耳里，刺在心里，如坐针毡。其中，尤以财神爷黄钟岳（当时任广西省财政厅长）更为突出，他不等戏演完，便迫不及待地跑到后台，与欧阳老展开一场舌战。

“欧阳先生！中国的‘老爷’们也有蛮多的好‘老爷’的啊！”“是呀！所以好‘老爷’就用不着多心呀！”

“梁夫人的嘴也太辣火了一点，先生可否为她稍易其辞？”

“可以禁演，一字不改！”

在“老爷”们的淫威面前，欧阳老铁骨铮铮，一身正气。那位财神爷落得个狼狈不堪的下场，只好悻悻然离去。